

近日，全国多地网传“退休人员必须在2023年1月完成待遇资格认证，否则将会停发待遇”等信息。对此，武汉、郑州、哈尔滨、成都、呼和浩特等全国多地人社部门发布辟谣声明。

湖北武汉

1月9日，武汉市人力资源和社会保障局郑重声明：

对享受养老保险待遇的退休人员实施待遇资格认证，是防止违规冒领、保障基金安全、维护公平正义的有效措施，也是国家统一的工作要求。武汉市企业退休人员社保待遇资格认证周期为一个自然年度内的1月至12月，即退休人员可在每年12月31日前的任何一个月份，通过微信“武汉人社”公众号、支付宝“武汉人社”小程序，或到社保经办机构、街道政务（人社）服务中心或社区（村）社保服务窗口完成一次待遇资格认证即可，且不会影响其待遇发放。对超过一个认证周期（即每年1月1日至12月31日）未办理待遇资格认证且社保部门通过大数据比对等方式未获取退休人员相关信息的，将按有关规定及程序暂停发放其养老保险待遇。待退休人员重新办待遇资格认证后，按照规定恢复待遇发放并补发暂停期间的待遇。

请广大退休人员认真甄别相关信息，不信谣，不传谣，相关情况可及时咨询12333或各社保经办机构。对发布不实信息、造成严重后果的组织或个人，我们将依法依规追究其相关法律责任。

四川成都

“成都社保”郑重声明：此信息严重失实。

成都市实行的是滚动认证，待遇领取人员自领取待遇的次月起，每12个月认证一次。

成都市有多种认证方式

1、通过数据共享进行的比对认证

社保经办机构采用数据比对方式，主动为待遇领取人员进行比对认证，待遇领取人员12个月内无需再主动进行认证。

2、使用人脸识别进行的手机认证

黑龙江哈尔滨

近日，网传“从2023年开始，城乡居民养老保险生存认证更改为每月一次龙江人社刷脸认证。”记者从市社保中心了解到，此消息为谣言。什么是领取社会保险待遇资格认证？谁需要认证、怎么认证？市社保中心有关人士给予解答。

河南郑州

近日，网络流传一个消息称，“退休职工在郑好办-搜社保待遇资格认证或在支付宝-豫事办-社保资格认证，否则今年一月份就停发工资”，经核实确定，此消息为谣言，请市民朋友以官方权威信息为准，不信谣、不传谣。

河南洛阳

近日，有网友发帖咨询：近期微信群广泛流传“因疫情原因，本月不进行社保资格认证的退休人员，将停发一月份工资”信息，请问此消息是否属实？

洛阳市人力资源和社会保障局回复：我市离退休职工养老保险待遇认证为常态化工作，每次认证时效为365天，职工每年均可以通过以下认证渠道自主选择认证方式进行认证。

(一)“河南社保”App认证。通过下载“河南社保”App进行认证，每次认证通过后系统均实时显示本次认证有效期。(目前仅支持安卓系统手机)

(二)添加微信公众号“河南社保”认证。

(三)支付宝中搜索“豫事办”小程序，进入后通过其“社保资格认证”模块进行认证。(安卓及苹果手机均适用)。

(四)如均无法认证通过的可以与我们联系，帮助其进行认证，联系电话60652596。

(五)河南省内社保服务大厅自主认证设备认证。

(六)也可以通过国家社会保险服务平台微信或支付宝“电子社保卡”小程序中待遇认证方式进行认证。

河南鹤壁

近日网传“要尽快完成社保认证，否则一月份就停发工资了”为不实信息。职工基本养老保险待遇领取人员可以在本人认证有效期内自行确定认证时间，并可多次认证。每完成一次认证，认证有效期就从最新一次认证时间算起，向后递延一个规定的认证周期（离退休人员养老待遇认证周期是一年，企业供养人员待遇认证周期是半年）。超期末认证将会影响待遇的正常领取。

另外需要注意的是，参保人员在申报企业职工基本养老保险退休待遇当月，需采集人脸、指纹等生物特征信息，未采集信息将影响待遇发放。

认证方式：

- 1.通过支付宝搜索豫事办—社保资格认证。
- 2.通过“河南智慧社保”app进行社保资格认证。
- 3.微信搜索电子社保卡，通过社保资格认证模块进行认证。
- 4.各县（市、区）社保服务大厅自助服务设备自助认证。
- 5.通过电脑搜索“河南省社会保障定期待遇资格认证互联网自助人脸认证平台”进行认证。

（温馨提示：以上认证方式任选一种即可，无需重复认证。）

咨询热线：12333

内蒙古呼和浩特

近期，少数退休人员看到网上有人散布“退休人员今年十二月份一定要认证？”“明年一月份停发工资”等小道信息。今天在此辟谣，以上言论均不属实，为虚假信息。呼和浩特市（旗县）两级社保机构均未发布类似信息。请大家关注“青城人社”微信公众号及时了解市人社部门发布的有关养老待遇资格认证的信息。

领取养老金待遇资格认证是防范养老金被恶意冒领、防止社保基金流失的重要措施

。国家人社部办公厅《关于印发通知》(人社厅发(2018) 107号)规定:“领取养老金待遇人员每年至少应进行一次领取待遇资格认证”。“对领取待遇未认证人员和采取其它手段无法联系到本人的,社保经办机构可办理待遇暂停手续,对办理了待遇暂停手续的人员,若3个月内无人提出异议将停发待遇”。

养老金领取人员死亡、在押服刑或领取多份养老金的,家属或本人冒领多领的养老金要退回。以欺诈、伪造证明材料或其他手段骗取养老金的,属于刑法第二百六十六条规定的诈骗公私财物的行为,要依法追究刑事责任。

企业离退休人员(含灵活就业退休人员)、退職人员、领取生活困难补助费的企业遗属人员的认证周期为一年,认证周期采用递延计算方式,认证周期开始时间为最新认证时间,结束时间为开始时间加上设置的认证周期。每个认证周期内待遇领取人员每年至少完成一次养老待遇资格认证,也可多次认证,每认证一次,最新认证时间即为认证周期开始时间,认证结束时间自动向后递延。例如:张大爷在今年3月份认证,而后5月份再次认证,那么张大爷的认证周期开始时间为今年5月份,认证结束时间为次年4月份。

呼和浩特市领取养老保险待遇资格认证的人员每年可通过本人或亲属的手机下载“内蒙古人社”或“青城智慧人社”APP进行自助认证,实现足不出户完成认证。

对于不会使用手机APP认证人员以及行动不便且子女和亲属又无法协助用手机认证的退休人员,可在居住地社区由工作人员指导认证或电话联系呼市社保中心安排人员上门服务。认证服务电话:0471-5181334, 0471-5181331。

对于退休后在外省市异地居住,不会或不能使用手机APP认证人员,可以通过微信视频、邮寄视频资料或电话联系实现认证。认证邮箱nailunyanglao@163.com, 联系电话:0471-5181334, 0471-5181331。

湖南长沙

近日,有长沙市民反映在微信群收到了这样的信息:2023年退休人员养老认证截止时间为1月20日;2022年12月未进行养老认证,2023年1月将停发退休工资.....经向长沙市人社局社会保险服务中心了解,以上均为虚假信息!

那么,养老认证周期实际上是多久呢?记者从市人社局获悉,养老认证周期为一年,两次认证间隔不超过12个月。人社部门会提前一个月向即将到期的企业(或灵活就业)退休人员推送资格认证短信提醒。

长沙市人社局提醒,市民如有养老认证相关问题,可拨打以下电话咨询:长沙市本

级84907513 ; 湘江新区88999321 ; 芙蓉区84683127 ; 天心区85898052 ; 开福区84558026 ; 雨花区85880549 ; 望城区88524223 ; 长沙县81865630 ; 浏阳市83652599 ; 宁乡市88981239。

(北京日报综合自武汉人社、成都社保、哈尔滨发布、郑好办、鹤壁市人力资源和社会保障局、网信呼和浩特、洛阳广电台、人民网 - 湖南频道)